

АМЕРИКАНСКІЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

„American Orthodox Messenger“

15 East 97th Street, New York, N. Y.

VOL. XXIV.

JUNE 30-th — 1923 — ЮНЬ 17-е 1923 г.

№ 11.

ПРЕДЛОЖЕНІЕ

ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВА МИТРОПОЛИТА ВСЕЯ АМЕРИКИ И КАНАДЫ, ВЪ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СОВѢТЪ.

За послѣднее время въ газетахъ напечатано заявление Святѣйшаго Патріарха ТИХОНА о признаніи имъ Совѣтской Власти и прекращеніи борьбы съ нею, а также посланіе Его Святѣйшества, въ которомъ, между прочимъ, повторяется почти съ буквальною точностью то же заявленіе.

Такия заявленія Его Святѣйшества вызываютъ недоумѣнія среди нашей Американской паствы, которая привыкла высоко чтить Патріарха, какъ своего духовнаго главу, и теперь сомнѣвается и даже «не знаетъ», какъ отнестись къ этимъ заявленіямъ.

Обсудивъ этотъ вопросъ совмѣстно съ епископами Епархіи, я почитаю своимъ долгомъ, во избѣжаніе всякихъ недоразумѣній и кривотолковъ, объявить во всеобщее свѣдѣніе слѣдующее:

Его Святѣйшество есть глава управленія Русской Церкви: въ вопросахъ церковнаго управленія и дисциплины его рѣшенія, постановленія, указанія и повелѣнія обязательны для всякаго члена Церкви. Что же касается вопросовъ политическихъ, то Русская Православная Церковь фактически отдѣлена отъ государства и церковныя власти не внушаютъ политическихъ убѣжденій и не вмѣшиваются въ политическую дѣятельность отдѣльныхъ членовъ Церкви.

Мы не знаемъ, какія причины побудили Святѣйшаго Патріарха выступить съ заявленіемъ политическаго характера и даже не имѣемъ пока официальнаго подтвержденія точности и подлинности этихъ заявленій, — въ нынѣшнемъ, на примѣръ, номерѣ Н. 1. Таймсъ имѣется замѣтка, въ коей Святѣйшій Патріархъ выставляется все-таки антисовѣтскимъ факторомъ, — такъ что намъ надлежитъ соблюдать полную осторожность въ своихъ отношеніяхъ къ извѣстіямъ изъ Москвы, тѣмъ болѣе, что указанныя заявленія

Его Святѣйшества собственно нашей Епархіи и не касаются, хотя бы уже по одному тому, что наша Епархія политически подчинена не русскому, а американскому Правительству, и мы, какъ вѣрные граждане или благодарные жители въ Соединенныхъ штатахъ, обязаны считаться съ правительствомъ и законами этой страны, а не Совѣтской Россіи.

Какъ всемъ извѣстно, Совѣтское Правительство до сего времени Соединенными Штатами не признано, и если Его Святѣйшество даже и вынужденъ былъ, или, ради блага нашей Церкви, почелъ нужнымъ признать Совѣтское Правительство, все-же мы, граждане или жители Соединенныхъ Штатовъ С. Америки, обязаны въ этомъ вопросѣ руководиться указаніями не Святѣйшаго Патріарха, если бы даже таковыя и были, а Правительства С. Американскихъ Штатовъ.

Желаю и прошу, чтобы по всемъ церквамъ нашей Епархіи усиленно возносились моленія о нашемъ Святѣйшемъ Отцѣ-Патріархѣ, такъ какъ онъ въ настоящее время нуждается въ помощи вообще и въ молитвенной помощи въ особенности.

Митрополитъ ПЛАТОНЪ.

8-го августа 1923 г.

Нью Йоркъ.

Епархіяльный Совѣтъ, въ засѣданіи своемъ отъ 26-го іюля—8-го августа, заслушавъ вышесказанное предложеніе Его Высокопреосвященства, постановилъ:

Признавая весьма благовременнымъ и полезнымъ такого рода авторитетное разъясненіе Его Высокопреосвященства, напечатать его въ официальномъ органѣ Епархіи.

Журналъ этотъ утвержденъ Его Высокопреосвященствомъ 11-го августа.

ПО ИЗДАТЕЛЬСКОМУ ДѢЛУ ВЪ ЕПАРХІИ.

Письмо Предсѣдателя Союза Единство Руси на имя
Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣй-
шаго Владыки Митрополита

12 іюля 1923 г.

Глубокочтимый Владыка,

Единственная въ Америкѣ русская національная газета «Правое Дѣло», издающаяся Союзомъ Единство Руси, нынѣ существуетъ уже одинъ годъ. Въ настоящее время Редакція переживаетъ острый финансовый кризисъ, и есть опасеніе, что если русскіе люди теперь же не придутъ на помощь «Правому Дѣлу», то оно будетъ вынуждено прекратить свое существованіе.

«Правое Дѣло» съ перваго дня своей жизни удѣлило много вниманія нуждамъ русской Православной Церкви и дѣламъ Американской Православной Епархіи. Эта газета неизмѣнно стояла на стражѣ интересовъ религиозно-нравственнаго просвѣщенія, всѣми мѣрами поддерживая законный церковный авторитетъ противъ безконечныхъ происковъ враговъ Церкви, въ лицѣ ли живоцерковниковъ или другихъ безбожниковъ, цѣлью своею поставляющихъ разрушить нашу вѣру и каменные устои Церкви Православной.

До сихъ поръ православные приходы въ Америкѣ не оказывали ни моральной, ни матеріальной поддержки нашей борьбѣ. До сихъ поръ мы были одиноки, несмотря на то, что Вы, Владыка, и нѣсколько другихъ добрыхъ пастырей всемѣрно сочувствовали «Правому Дѣлу». Отъ имени Союза Единство Руси я обращаюсь къ Вамъ, глубокочтимый Владыка, съ настоятельною мольбою помочь намъ въ эту трудную минуту. Мы глубоко вѣримъ, что православные приходы придутъ намъ на помощь какъ путемъ пожертвованій, такъ и черезъ усиленную подписку на газету среди прихожанъ. Мы отказываемся вѣрить, чтобы сотни тысячъ русскихъ людей, съ нами исповѣдающіе одинаковую вѣру, съ нами вмѣстѣ пламенно ожидающіе возрожденія Великой Россіи, не смогли бы своими лептами поддержать «Правое Дѣло».

Испрашивая Вашего Архипастырскаго благословенія, остаюсь Вашимъ покорнѣйшимъ слугою

Борисъ Бразоль, Предсѣдатель.

На настоящемъ письмѣ-просьбѣ послѣдовала слѣдующая резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 14 іюля 1923 года:

«Напечатать въ Вѣстникѣ. — Не думаю, чтобы для кого либо изъ насъ - членовъ Русской Православной Миссіи - не являлась ясною необходимостью поддержки «Праваго Дѣла» и что мы не можемъ не ока-

зать эту поддержку, несмотря на нашу въ настоящее время бѣдность и матеріальные недостатки. Вѣдь, достаточно самыхъ малыхъ съ нашей стороны усилій и у насъ будетъ своя дѣйствительно русская газета, для которой дороги интересы нашей Св. Церкви и которая уже защищала ихъ и будетъ защищать. Пропу духовныхъ отцовъ и ихъ пасомыхъ съ особымъ вниманіемъ прочитайте это письмо Б. Л. Бразоля, которое въ сущности является дополненіемъ къ тому утвержденному мною распоряженію, которое издано Е. Совѣтомъ о сборахъ на изданіе и распространеніе доброй литературы. За отсутствіемъ средствъ, или вѣриѣ — за отсутствіемъ желанія найти ихъ, у насъ не издаются теперь листки и брошюры религиозно-нравственнаго содержанія, чахнетъ нашъ епархіальный органъ «Вѣстникъ» и умираетъ, по словамъ г. Бразоля, «Правое Дѣло». Убѣдительно прошу Васъ, дорогие отцы и братья, поусердствовать въ этомъ зѣсьма большомъ и необходимомъ по своему въ жизни нашей значенію дѣлѣ.

Митрополитъ ПЛАТОНЪ.

Епархіальный Совѣтъ, заслушавши означенное письмо и послѣдовавшую на немъ резолюцію Его Высокопреосвященства, постановилъ:

«Исполнить распоряженіе Владыки Митрополита чрезъ напечатаніе въ ближайшемъ выпускѣ «Американскаго Православнаго Вѣстника».

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Согласно резолюціи Его Высокопреосвященства
НАЗНАЧЕНЫ:

В) Въ Канадѣ.

Настоятель Свято-Троицкой церкви г. Режайна, іеромонахъ Афанасій Марковичъ - и. д. благочиннаго Саскачеванскаго округа.

Свящ. о. Николай Левко въ Калдеръ, Саск.

Діаконъ Вячеславъ Гиндинъ въ Троицкой церкви г. Виннипега, Ман.

Свящ. о. Савва Ковальчукъ перемѣщенъ изъ Боянь въ Вакау, Саск.

Священникъ о. Григорій Хомка изъ Шепинецъ въ Мусъ Жоу, Саск.

Іеромонахъ Антоній Терещенко изъ Мусъ Жоу, Саск. въ г. Виннипегъ къ Троицкой церкви.

Священникъ о. Антоній Зименовъ изъ Цирко, Ман. въ Гафордъ, Саск.

Священникъ о. Іоаннъ Пухальскій въ Смоки Лейкъ, Алта.

Іеромонахъ Николай Шамбура въ Нароль, Ман.

МОНАСТЫРСКІЙ ОТПУСТЪ ВЪ 1923 ГОДУ.

Тихій уголокъ православнаго міра въ Америкѣ — Патриаршій, какъ его называютъ, — монастырь въ Савтъ Канаанъ въ Пенсильваніи, — имѣетъ ежегодно свой праздникъ на «Декорейшонъ Дей», 30 мая. Это «отпустъ», прибытіе въ обитель паломниковъ съ окрестныхъ и дальнихъ мѣстъ для молитвы въ общеніи съ иноками убогой нашей святыни. По тому, какъ охотно, какъ много и какъ бодро двигаются на отпустъ наши православные люди, устанавливается основной тонъ религіозной жизни въ Епархіи, по крайней мѣрѣ въ околѣцѣ Скрантонской и такъ называемой Майфильдской долины. Съ этой точки зрѣнія, монастырскій отпустъ не просто событіе, а чисто показательное событіе.

Отпустъ въ семъ 1923 году отбылся, по свидѣтельству очевидцевъ, на славу св. Православія и Американской Руси.

За день до отпуста стали прибывать духовные отцы, а съ ними и многіе паломники. Пишущій сіи строки тоже прибылъ накануне. Обитель поразила меня своей благоустроенностью. Не многочисленны зданія, но содержатся въ благообразномъ видѣ. Украшенія на святыхъ вратахъ, дорожки, разбѣгающіяся въ направленіи главныхъ центровъ обители — храма, колокольни, архіерейскаго дома и сиротскаго дома, — утопаны не только частою бѣготнею по нимъ убогихъ иноковъ, но расчищены прилежно рукою и киркою. Флаги американскіе и старыя русскіе развѣваются и на фронтонахъ монастырскаго зданія и на колокольнѣ и на навѣсѣ въ сторонкѣ, гдѣ предполагается устроить маленькое угощеніе для паломниковъ. Иноки захопотаны. Приготовленія спѣшно заканчиваются. Дѣти изъ сиротскаго пріюта, которыя постарше, дѣятельно помогаютъ имъ. О. іеромонахъ Лука энергично поспѣваетъ съ своимъ указаніемъ, какъ настоятель, во всѣхъ углахъ монастырскаго усадьбы. Наблюдалось оживленіе, подъемъ энергіи, пріязнь и любовь въ отношеніи къ тѣмъ добрымъ русскимъ людямъ, которые имѣли посѣтить обитель. Чувствовалось, что русскій православный духъ между насельниками обители и православнымъ народомъ, живущимъ въ «міру», живетъ неискоренимо и объединяетъ тѣхъ и другихъ невидимыи, но неразрывными узами..

Въ самый «Декорейшонъ Дей» начали прибывать богомольцы съ 6 час. утра. Вплоть до половины 12-го часа двигались въ направленіи къ монастырю съ сосѣднихъ желѣзно-дорожныхъ станцій автомобили, до верха наполненные семьями русскихъ. Эти авто-

мобили облегли стальною блестящею цѣпью монастырскую усадьбу, оставивши самый малый проходъ для пѣшеходовъ. «Пустыня» кишѣла народомъ. Это была удивительно красивая и живая картина. Какъ-то даже не вѣрилось, что народъ въ такомъ множествѣ привлекли въ убогую обитель одни духовные интересы — желаніе помолиться вмѣстѣ съ своимъ архипастыремъ, посмотреть и поклониться могилѣ первоначальника Православія въ Америкѣ, блаженной памяти прот. А. Товта и повидать житіе иноковъ и русскихъ сиротъ... Но это было такъ. Американскій «долларный» духъ не погашалъ въ народѣ духовныхъ его интересовъ. Если къ сему припомнить, что недоброжелателями нынѣшняго Епархіальнаго Начальства была производима агитація противъ паломничества и, ближе, противъ посѣщенія обители именно въ тотъ день, когда народъ могъ бы помолиться единодушно съ своимъ Архипастыремъ въ обители, и все же народъ прибылъ и въ огромной массѣ: то было очевидно, что пульсъ народной религіозной жизни бьется въ унисонъ именно того руководства, какое дается Святителемъ нашимъ изъ центра Епархіи. Какъ отрадно получить фактическое утвержденіе этой истины и такое наглядное, всенародное.

Въ 8.30 пріѣхалъ изъ Скрантонна Высокопреосвященнѣйшій Владыка Митрополитъ. Путь слѣдованія его по дорогѣ къ монастырю можно было издали примѣтить по тому, какъ снимали предъ Святителемъ пѣшеходы свои шляпы. Трезвонъ монастырскихъ колоколовъ оповѣстилъ паломниковъ по округѣ, что Владыка прибылъ. Это отвѣчало какъ разъ народнымъ толкамъ, такъ какъ здѣсь и тамъ среди народа слышались доселѣ вопросы: «а что, Владыка Митрополитъ уже пріѣхалъ»... Въ 9 час. утра началась ранняя обѣдня въ монастырскомъ храмѣ, который былъ биткомъ набитъ народомъ. О. К. Сухоставскій совершалъ богослуженіе, а поученіе народу на запричастномъ стихѣ преподавалъ, съ благословенія Владыки, самъ о. настоятель. Особенностью трогательною этой ранней обѣдни служило то, что ее пѣли дѣти сироты подъ управленіемъ ихъ самоотверженнаго труженика-учителя, о. іеромонаха Лазаря. «Дѣтская» обѣдня эта особенно расположила въ пользу Сиротскаго Пріюта при монастырѣ прибывшихъ на отпустъ русскихъ людей.

Въ 11 часовъ начата поздняя, великая Литургія, совершенная Владыкою Митрополитомъ фактически подъ открытымъ небомъ ради большого скопленія паломниковъ. Алтаремъ служила комната подъ колокольней, амвономъ — помость у той же колокольни, а серединой храма весь обширный дворъ обители,

начиная отъ могилы о. Товта до колокольни въ одномъ направленіи и отъ монастырскаго кладбища до ограды монастыря въ другомъ направленіи. Масса обнаженныхъ головъ молящихся, деревья вокругъ двора и синее небо, точно лазоревый куполь надъ этимъ одушевленнымъ горячею соборною молитвою православно-русскимъ храмомъ въ глубинахъ Америки... Единственная въ своемъ родѣ картина, оста-

трополита и, кажется, смотреть не посмотрятъ на него, какъ будто не вѣря дѣйствительности: неужели опять съ нимъ ихъ любимый дорогой Архипастырѣ, столько лѣтъ съ великою славою руководившій русскій народъ въ Америкѣ до своего отбѣзда въ Россію и теперь опять взявшій въ свои опытные руки бразды правленія Американской Церковью и своимъ саномъ доведшій ее до положенія митрополіи и увѣ-



Главный корпусъ и колокольня Св. Тихоновской Обители.

ющаяся въ памяти самихъ богомольцевъ на долгое время.

Сослужили Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ, маститому старцу Митрополиту, прот. И. Лахно, священники В. Быковъ, П. Разказовъ, А. Дьяченко, А. Солянка, Л. Земба, М. Кобзаревъ и архидіаконъ Всеволодъ. Солидно гремѣлъ въ наступившей тишинѣ голосъ о. архидіакона. Хоръ, организованный псал. изъ Скрантона И. Т. Блонскимъ изъ паломниковъ, пѣлъ съ воодушевленіемъ. Ему подпѣвала и вся масса богомольцевъ. Широкимъ сплошнымъ кольцомъ окружили русскіе люди помость Владыки Ми-

рности въ правильности ея развитія и несомнѣнности ея процвѣтанія въ будущемъ. «Слава Богу: нашъ Владыка опять съ нами»... говорили не разъ и не два понимающіе люди, старожилы окрестныхъ къ монастырю мѣстъ. Возглашенія за страждущаго Свягѣйшаго Патріарха ТИХОНА, основателя сей обители, какъ и поминальныя глашенія за упокой души приснопамятнаго прот. Алексія Товта пріобрѣтали здѣсь, въ этой тихой Св. Тихоновской обители; особенно глубокой смыслъ и будили особенно сильное молитвенное настроеніе въ массѣ...

Краснорѣчивый и голосистый проповѣдникъ о. А. Дьяченко говорилъ поученіе на запричастномъ стихѣ. Вполнѣ понятными образами изъ жизни птицъ, летающихъ стайками, изъ быта пчелъ, строящихъ свое общее благополучіе дружной работой, изъ нравовъ многочисленныхъ и весьма знакомыхъ русскимъ людямъ въ Америкѣ «обществъ» съзововъ, братствъ и «сосайдъ» о. Антоній доказалъ съ несомнѣнностью, какъ необходимо русскимъ православнымъ церковнымъ людямъ сохранять единеніе вѣры, любви и послушанія съ своимъ Вождемъ духовнымъ, — Патриархомъ ТИХОНОМЪ въ Москвѣ и Святителемъ Митрополитомъ ПЛАТОНОМЪ здѣсь, въ Америкѣ. Тамъ борятся, для разрушенія Православной Церкви въ Россіи, противъ Патриарха враги русскаго народа — большевики и непонимающіе высоты патриаршаго служенія Церкви и народа: такъ клеветами и здѣсь возстаютъ на маститаго Архипастыря Американской Руси, Митрополита Платона всякаго рода сепаратисты и непонимающіе великой нужды единства русскаго православнаго народа въ Америкѣ «лжепатріоты». Какъ тамъ ложью и обманомъ хотятъ разрушить душу русскаго народа: такъ клеветами и розказнями стараются подорвать довѣріе къ нашимъ Святителямъ и ниспровергнуть Православіе въ его основахъ. Но какъ тамъ враги Церкви не успѣютъ, ибо простой многомилліонный народъ станетъ грудью за своего Святѣйшаго Патриарха ТИХОНА: такъ здѣсь, въ Америкѣ ничего не достигнуть работающіе на колеса уніи и сепаратизма противъ возлюбленнаго Владыки Митрополита ПЛАТОНА. Любовь народная къ нему несомнѣнна. И всѣ участники нынѣшняго торжества Православной Церкви въ сей Свято-Тихоновской обители, они же свидѣтели любви народной къ маститому нашему Вождю въ Царство Небесное Христово. Злымъ лжецамъ на нашего Святителя и его мудрое руководство нашей церковью въ Америкѣ всѣ, здѣсь молящіеся, разошедшись по своимъ городамъ и домамъ, смѣло скажутъ: «не правда ваша, смутители: народъ любитъ своего Владыку ПЛАТОНА, народъ вѣритъ его слову, народъ жаждетъ идти за его проводомъ къ вѣчнымъ обителямъ Господа нашего Иисуса Христа».

(Окончаніе слѣдуетъ)

ОТЪ ЕПАРХІАЛЬНАГО СОВѢТА.

Симъ доводится до свѣдѣнія духовенства и прихожанъ, что въ нашей епархіи существуетъ назначенная Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкою Митрополитомъ Платономъ Комиссія по устроению и оборудо-

ванію каеедры Чикагскаго епископа, въ составѣ слѣдующихъ лицъ: Предсѣдателя — Благочиннаго Чикагскаго округа протоіерея Веніамина Кедровскаго, Членовъ: игумена Тимона, протоіеря Николая Митропольскаго, псаломщика Владиміра Гривскаго и церковныхъ старостъ Троицкой и Михайловской церквей г. Чикаго.

На эту Комиссію возложены обязанности по изысканію средствъ и рѣшенію другихъ вопросовъ, связанныхъ съ устроеніемъ каеедры викарнаго епископа въ г. Чикаго, посему Епархіальный Совѣтъ проситъ всѣхъ поддержать начинанія Комиссіи и сочувственно откликнуться на ея обращенія.

«о»

ИЗЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ХРОНИКИ.

Въ теченіе первой половины 1923 года Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ ПЛАТОНОМЪ, посѣщены слѣдующія приходы Епархіи:

- 15/28 января — Чарльзъ, Пенс.
- 22 января/4 февраля — Чикаго, Илл.
- 5/18 февраля — Савтъ Риверъ, Н. Дж.
- 19 февраля/4 марта — Честеръ, Н. Дж.
- 19 марта/1 апрѣля — Вайтстонъ, Л. А., Н. І.
- 23 апрѣля/6 мая — Ньюаркъ, Н. Дж.
- 30 апрѣля/13 мая — Филадельфія (Св. Андреевская церковь).
- 7/20 мая — Скрантонъ, Пенс.
- 17/30 мая — Свято-Тихоновскій монастырь.
- 21 мая/3 іюня — Кливландъ, Огайо.
- 28 мая/10 іюня — Елизабетъ, Н. Дж.
- 21 іюня/4 іюля — Трентонъ, Н. Дж.
- 16/29 іюля — Сингакъ, Н. Дж.

MONOLIT PRESS

347 East 14 Street.
NEW YORK

Phone' Lexington 4479.

Типографія "MONOLIT PRESS", располагая обширнымъ запасомъ русскихъ и англійскихъ шрифтовъ, принимаетъ заказы на печатаніе книгъ, брошюръ, періодическихъ изданій, объявленій, рекламъ, бланковъ, почтовой бумаги, конвертовъ, карточекъ и проч.

ОЦѢНКА СОБЫТІЙ ВЪ ЖИЗНИ РУССКОЙ ЦЕРКВИ.

Какъ ни быстро смѣняются факты церковно-религиозной жизни въ Россіи, современная мысль уже успѣла оцѣнить ихъ и дать имъ справедливое освѣщеніе. Достоинно вниманія при этомъ то обстоятельство, что въ оцѣнкѣ событій разногласія у обозрѣвателей нѣтъ. Какъ иноземные наблюдатели, такъ и свои русскіе вдумчивые люди характеризуютъ эту жизнь почти тождественными словами.

Проф. Петроградскаго университета П. Сорокинъ о религиозномъ подъемѣ въ средѣ русскаго народа говорить въ книгѣ: «Современное состояніе Россіи» (стр. 89—92) слѣдующее:

„Событія 1922 года — ограбленіе церквей, процессы противъ церковниковъ, арестъ Патріарха Тихона, разстрѣлы священниковъ во главѣ съ Митрополитомъ Веніаминомъ, насильственный захватъ церковнаго управленія въ видѣ созданія «Живой Церкви» и «Высшаго Церковнаго Управленія» не только не ослабили, но усилили этотъ подъемъ. Всѣ эти шаги власти разбить насиліемъ и хитростью религію были грубой ошибкой съ точки зрѣнія ея интересовъ. Это теперь, повидимому, начинаетъ понимать и сама власть. Этимъ объясняется ея приказъ прекратить дальнѣйшіе судебные процессы противъ духовенства и прихожанъ.

Измышленія о томъ, что духовенство и паства не хотѣли давать церковныя цѣнности голоднымъ — сплошная ложь. Этотъ вопросъ не возбуждалъ никакихъ споровъ въ Церкви. Споръ шелъ лишь о томъ, можно ли давать эти цѣнности правительству, не пойдутъ ли онѣ на совѣтъ инымъ цѣли. Вѣрующіе хотѣли реализовать ихъ сами и сами раздать полученную пищу голоднымъ.

Соглашались они дѣлать это и черезъ Ара или другія организациі, внушающія довѣріе. Дать же цѣнности въ руки власти не хотѣли и вполнѣ основательно. По ея практикѣ знали, что по адресу голодныхъ большая часть цѣнностей не дойдетъ: будетъ разворована, потрачена на «Интернаціональ», на агитацію, подкупъ агентовъ и т. д. Событія вполнѣ подтвердили это недовѣріе. Голоднымъ, дѣйствительно, достались крохи этихъ цѣнностей. Большая часть ихъ исчезла, неизвѣстно куда. Власть, конечно, не могла мириться съ такой позиціей. Церковныя цѣнности нужны были прежде всего ей. Голодные были лишь благовиднымъ предлогомъ. Золотого фонда осталось немного, деньги до зарѣзу нужны и отсюда вся бѣшеная кампанія власти, весь потокъ лжи,

ея навѣтовъ, измышлений, которымъ въ Россіи никто не вѣрилъ и не вѣритъ.

Сейчасъ лицо Православной Церкви сливается въ одно цѣлое съ національнымъ лицомъ Россіи. Власть и силы, дѣйствующія черезъ нее, хотѣли и хотятъ стереть и уничтожить то и другое... но, повидимому, это не удалось..... «Сорвалось»..... Мы тяжело изранены, но живемъ и поправляемся.

(«Современное состояніе Россіи», стр. 89—92).

ВОЗЗВАНІЕ.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

Возлюбленные братья и сестры во Христѣ обращаюсь къ Вамъ съ покорнѣйшей просьбой оказать намъ помощь въ построеніи православнаго Храма и школы для нашихъ единовѣрцевъ — русскіхъ колонистовъ, живущихъ въ Восточной Пруссіи уже болѣе 100 лѣтъ и до сихъ поръ сохранившихъ и вѣру православную и русскій языкъ и обычаи.

Положеніе ихъ очень тяжелое, т. е. они не имѣютъ ни храма, ни школы. Для молитвенныхъ собраній имъ служить небольшая комнатка въ частномъ домѣ, едва вмѣщающая 35—40 человекъ, а на богослуженія является иногда болѣе 100 чел. Духота и тѣснота такія, что даже и молодые люди падаютъ иногда въ обморокъ. Дѣти же не имѣютъ возможности изучать Закона Божія и русскаго языка. Прихожане усердно просятъ меня построить для нихъ церковь и школу и готовы помогать мнѣ всѣми силами, но, къ сожалѣнію, ихъ средствъ не хватаетъ на это дѣло. Епархіальное Управленіе выдало мнѣ книгу для сбора пожертвованій на построеніе храма и школы въ деревнѣ Войново (Вост. Пруссія). Земля подъ церковь пожертвована, лѣсъ купленъ, но въ дальнѣйшемъ постройка должна остановиться, т. к. средства изсякли.

Не откажите же, возлюбленные братья и сестры о Христѣ, оказать Вашу посильную помощь этому святому дѣлу, не смущаясь малостью жертвы: и за небольшую помощь мы будемъ Вамъ сердечно благодарны. Господь, принимающій на Себя все, что мы дѣлаемъ нашимъ ближнимъ, не забудетъ дѣла любви Вашей и пошлетъ Вамъ свою божественную помощь въ тяжелую минуту Вашей жизни. Новая церковь будетъ имѣть большое значеніе для здѣшняго края, т. к. въ окрестностяхъ живетъ много русскіхъ раскольниковъ, изъ которыхъ, съ построеніемъ церкви, многие присоединятся къ Православію.

Построенная у Мазурскихъ озеръ, наша церковь будетъ какъ бы церковь-усыпальница для тѣхъ десят-

ковъ тысячъ русскихъ воиновъ, которые погибли здѣсь въ неравной борьбѣ въ Великую войну, защищая свою Родину.

Почти каждая русская семья оплакиваетъ кого-либо изъ своихъ членовъ, погибшихъ въ Великую войну. Вотъ въ память этихъ то героевъ, безропотно отдавшихъ свою жизнь за ближнихъ, и да внесетъ каждый истинно-русскій человекъ свою лепту на это великое и святое дѣло!

Блаженни милостивіи, яко ти помиловани будутъ!

Имена жертвователей для постоянного поминовения и пожертвования покорнѣйше прошу присылать по адресу:

Priester Awajew,
Kadzidlowen bei Alt-Ukta Kreis Sensburg
Ostpreussen, — DEUTSCHLAND.

Призывая на Васъ благословеніе Божіе, съ сердечнымъ привѣтомъ остаюсь

Настоятель православнаго прихода въ
дер. Фодорвальде (Вост. Пруссія)
Священникъ Александръ АВАЕВЪ.

12 июля 1923 года
Фодорвальде.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Досточтимыхъ отцовъ Епархіи Редакція Американскаго Православнаго Вѣстника почтительнѣйше проситъ, при перемѣнѣ мѣстожительства, неизмѣнно присылать въ Редакцію свой новый адресъ.

Гдѣ находятся въ Америкѣ Николай и Степанида Крыжановскіе? Ихъ разыскиваетъ дочь ихъ Ольга Крыжановская. Проживали они до войны въ Гарденъ Сити, штата Нью Йоркъ. Гдѣ находятся въ настоящее время, — неизвѣстно.

Современный книжный рынокъ полонъ въ наше время новыхъ изданій. Отцы духовные, несомнѣнно, читаютъ многое изъ выходящаго въ печати. Редакція Американскаго Православнаго Вѣстника съ удовольствіемъ открываетъ свои страницы для отзывовъ на новыя русскія книги, имѣющія своимъ предметомъ Церковь, вѣру и нравственность. Естественное, но существенное ограниченіе Редакція ставитъ для дающихъ такого рода библиографическія замѣчанія, — это чтобы очерки не были непомѣрно длинны и сужденія въ нихъ не были туманно-расплывчаты. Будемъ щадить мѣсто въ изданіи и время читателей.

Покорнѣйшая просьба къ оо. духовнымъ — точно слѣдовать предписаніямъ Епархіальнаго Начальства и посылать прошенія и рапорты на имя Владыки

Митрополита, церковные взносы и личные — въ Епархіальный Совѣтъ, подписную плату — въ Редакцію Вѣстника, заказы на церковныя вещи и книги — на адресъ Епархіальнаго Склада. Смѣшеніе предметовъ и дѣлей въ одномъ письмѣ или рапортѣ сопровождается задержкою въ выполненіи просьбъ и затрудненіемъ въ составленіи отчетности.

УМЕРЛИ.

13/26-го апрѣля телеграммою на имя Владыки Митрополита благочинный Огайскаго округа сообщил о смерти священника ЮСИФА ВАРЛОХА, настоятеля русской православной церкви въ Акронъ, О. Гѣло почившаго перевезено въ Н. Йоркъ и погребено на кладбищѣ Маунтъ Оливетъ, Л. А.

29-го апрѣля скончался отъ воспаленія легкихъ полковникъ Русской Арміи Владиміръ Владиміровичъ Голохвастовъ, видный представитель русскихъ національных организацій въ Нью Йоркѣ. Погребенъ на кладбищѣ Маунтъ Оливетъ, Л. А.

10-го іюня умерла отъ камней въ печени, послѣ операціи, жена священника ТАТІАННА АНДРІАНОВА КОРНИЛЬЕВА. Покойная долгое время завѣдывала хозяйственной частью при Нью Йоркской Каодральной капеллѣ. Погребена на кладбищѣ Маунтъ Оливетъ, Л. А.

Іюля 4-го умеръ старожилъ и первоначальникъ русскаго православнаго прихода въ Нью Йоркѣ НИКОЛАЙ КОНСТАНТИНОВЪ МУРЗИЧЪ. Погребенъ на кладбищѣ Маунтъ Оливетъ, Л. А.

Изъ Ташкента сообщаютъ, что тамъ 21-го іюня 1922 г. умеръ видный представитель русскихъ теченій въ Прикарпатскомъ краѣ ВЛАДИМІРЪ ФЕОФИЛОВИЧЪ ДУДЫКЕВИЧЪ. Почившій стоялъ на стражѣ русскихъ интересовъ въ старой Австро-Венгріи и въ извѣстномъ Львовскомъ процессѣ противъ русскихъ занималъ одно изъ самыхъ главныхъ мѣстъ.

**«АМЕРИКАНСКІИ ПРАВОСЛАВНЫЙ ВѢСТНИКЪ»
на 1923-й годъ.**

Официальный органъ Сѣв.-Американской епархіи.
ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

На годъ \$3.00
На полгода 1.50

**“AMERICAN ORTHODOX MESSENGER”
15 E. 97th St., New York, N. Y.**

Редакторъ: Прот. Л. Турневичъ.

Phone: Lenox 9718

Торговый Домъ

«МОНОЛИТЪ»

MONOLITCo.

6 East 97 Street

New York N. Y.

КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

русскихъ изданій послѣднихъ лѣтъ. Складъ находится въ постоянной связи съ крупнѣйшими извѣстными издательствами европейскихъ столицъ и постоянно и срочно получаетъ всѣ новости русскаго книжнаго рынка. Имѣются значительные запасы переданныхъ русскихъ классиковъ, учебниковъ, словарей. Особый отдѣлъ книгъ для дѣтей.

При Книжномъ Складѣ

БИБЛИОТЕКА ДЛЯ ЧТЕНІЯ

по подпискѣ для городекихъ и иногороднихъ читателей. Получаются постоянно русскія газеты и журналы европейскихъ изданій, чтеніе которыхъ, а также и книгъ библиотеки, въ помѣщеніи ея, БЕЗПЛАТНО для всѣхъ посѣтителей.

ИЗДАТЕЛЬСТВО

принимаетъ печатаніе литературы на церковно-славянскомъ, русскомъ, англійскомъ, французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ и художественныхъ произведеній.

При складѣ имѣются и постоянно получаютъ большіи цѣлыми сериями и отдѣльными экземплярами

ОТКРЫТЫЯ ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПИСЬМА

печатанныя красками: изъ русской исторіи, русскіе города, памятники искусства, русскіе пейзажи и природа, виды, типы и поэзія Украины и т. д.

ТОРГОВЫМЪ ДОМОМЪ «МОНОЛИТЪ» ПОЛУЧЕНЫ
ВЪ ВОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ

ИЗДѢЛІЯ РУССКИХЪ КУСТАРЕЙ

изъ дерева, по металлу, кости и матеріи, вышивки и пр

ТИПОГРАФСКИЙ ОТДѢЛЪ

Богатый выборъ шрифтовъ. Наборныя машины. Исполненіе всякаго рода работъ—отъ карточки до книги.

Адресный отдѣлъ

Для взаимнаго, между собою, осведомленія русскихъ живущихъ въ Америкѣ, объ ихъ мѣстожителствѣ, Торговый Домъ проситъ всѣхъ русскихъ сообщать ему свои адреса и измѣненія ихъ. Справки объ адресахъ выдаются и высылаются бесплатно.

Изданные каталоги книжнаго склада и библиотечки высылаются. Печатаются и будутъ высылаются каталоги церковнаго отдѣла и кустарныхъ издѣлій.

При высылкѣ заказовъ почтой дѣлается наложенный платежъ.

Книжные магазины, церковныя приходы и учрежденія пользуются обычной скидкой.

ПРОДАЖА И ПРИЕМЪ ЗАКАЗОВЪ НА
ПРЕДМЕТЫ ЦЕРКОВНАГО ОБИХОДА
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Кресты нагѣльные и стѣнные, металлическіе и изъ дерева.

Иконы церковнаго письма — Спасителя, Божьей Матери, святыхъ православной церкви, ея праздниковъ. Книги богослужебныя и церковныя, учебники Закона Божія и исторіи церкви, евангелія церковныя и домашнія, молитвословы, библии, псалтыри.

Чаши, священныя сосуды установленнаго образца, церковная утварь.

Покровы, антиминсы, плащаницы. Ризы и облаченія.

Оптовый складъ церковныхъ пасковыхъ свѣчей.

Въ числѣ полученныхъ книгъ имѣется

Соколовъ, Ветхій Заветъ	0.25
его же Новый Заветъ	0.25
Рудаковъ, Богослуженіе	0.25
Смирновъ, Исторія Православной Церкви	0.75
Евангеліе малаго размѣра на славянскомъ и русскомъ языкахъ, Синодальное 1912 г. изд.	0.90
Евангеліе на русскомъ языкѣ, размѣра малой книги изданія 1890 г. Синодальное, въ перешитѣ съ тисненіемъ	1.20
Костомаровъ, Дѣатели Русской Церкви въ старину	0.25
Ключевскій, Преподобный Сергій Радонежскій	0.10

Воспроизводятся печатаніемъ заново изданія Синодальной типографіи, въ томъ числѣ—

Учебный Часословъ, Служебникъ, Требникъ, Октоихъ, Минея, Трїодъ и прочія богослужебныя книги.

Имѣются для продажи русскія азбуки, буквари, хрестоматіи, пособія для изученія отечественной исторіи и географіи.